

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition. Published by Pokrok Západu Ptg. Co. 1211 So. 13th St., Tel. 1008.

Subscription \$3.20 per year. Vychází každou středu.

Vydává: Tiskařské Družstvo

Tiskárna: 1211 Jižní 13ta ulice. Telefon 1008.

Ridič refaktor: J. Rosický

Průmysl: Pro Spol. Států a Kanadu obnáší na rok... Spolu s Křesťanskou Američkou...

Obiláky. Drobek a různé obiláky uvádějí se... Za druhé obiláky obvykle vyhledávají...

Zásilký peněz. Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště... Peníze, když se koupí na poště...

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 20 října 1897

KOREA JEST NYNÍ CÍSAŘSTVÍM. Hm, pižmo pod jiným jménem páchlo by právě tak.

BÝVALÁ KRÁLOVNA LILIUOKALANI PRÝ TRPÍ VE WASHINGTONĚ NASTUŽENÍM. Není divu, když tam tak chladně byla přijata.

BĚHEM MINULÝCH TÝDNŮ SE STŘÍBRO OPĚT V CENĚ LEPŠILO. To ho asi byla špatná úroda někde na Kamčatce, anebo v Patagonii

TO JE HROZNÉ PRO ŠKAROHLÍDY A HLASATELE KALAMITY — Pšenice nechce a nechce klesat a drží se stále blíž dolaru v trhu chicagském.

PODLE NEW YORSKÝCH LISTŮ JIŽ MUSÍME A MUSÍME MÍTI DOVOZ NORMÁLNÍ. Podle úředních záznamů byl dovoz v září o 8 1/2 milionu dolarů menší než loni.

KDOKOLIV LONI HLASOVAL PRO MC KINLEYHO A BLAHOBYT, NEPOŤEBUJE SE ZA SVŮJ HLAS STYDĚTI, ANIŽ MÁ JAKOU PŮČINU, ABY LETOS HLASOVAL PRO KANDIDÁTA STRANY SVOBODNÉ TRŽBY, SVOBODNÉ RAŽBY A VŠEOBECNÉ NOUZE A BÍDY.

NĚMECKÁ VLÁDA ODEPŘELA EXEKVATURU NOVĚ USTANOVĚNÉMU KONSULOVÍ NEUMANNOVÍ PRO KOLÍN A SICE PRŮTO, AN PRŮTO NENÍ MUŽEM NEJLEPŠÍ PŮVĚSTI. Neškodí, že bylo dáno na srozuměnou naší vládě, aby při obsazování konsulátů byla trochu opatrnou.

V NĚMECKU MUSÍ MĚTI VELKOU NOUZU O STÁTNÍKY. Hohenlohe musil prý vzít svou resignaci zpět, proto že císař nemůže najít žádného jiného na jeho místo. Což aby si přijel pro nějaké do Ameriky, zde jich máme tolik že by se jim mohly řeky zastavovat.

UŽ PO DELŠÍ DOBU JSME NESLYŠELI NIČEHO O TOM, JAK ZDRAŽEN JE PLECHOVÝ PEJLEK dělníka zlodějským republikánským clem. A přece ten pejek koná svou každodenní povinnost, obsahuje dobrý oběd pro amerického dělníka, který dostal opět práci s návratem ochrany celní.

V KANSASU PRŮ MAJÍ PĚDESÁT VĚZŇŮ V KÁZNICI, KTEŘÍ BYLI ODSOUZENI K TRĚSTU SMRTI, AVŠAK GUVERNÉR ROZSUDEK NEPOTVRDIL. Nynější guvernér prý se vyjádřil, jestli bude kdo za jeho správy k smrti odsouzen, že nebude váhati s potvrzením rozsudku, ale ty jichž ortel nepodepsali bývalí guvernéri, nechá prý na pokoji.

PAN BRYAN HRMÁ PROTI FLUKTACI a rozplývá se samou láskou k utlačovanému lidu, ale tomu nevádí, aby za své řeči, plné opaných frází a demagogismu požadoval nekřesťanské peníze, \$500 až \$2500 za jednu, a to od těžko lidu utlačovaného. Není nad demagoga, když se povede.

PŠENICE V TRHU CHICAGSKÉM SE DRŽÍ NEDELEK DOLARU A STŘIBRO V POSLEDNÍCH DOBÁCH TAKÉ STUPÁ. To nemůže jinak být, nežli že se list obrátil a kdežto loni tahalo stříbro pšenici dolů, letos zase tahá pšenice stříbro nahoru. Nebo jak to vlastně jest? Nemohl by nám to některý stříbrař vysvětliti?

OD LOŽSKA UPLYNULO SICE JIŽ MNOHO VODY, AVŠAK SNAD POSUD VŠICHNI MAJÍ V PAMĚTI UJIŠTOVÁNÍ BRYANOVŮ, ŽE NENÍ A NENÍ MOŽNO, ABY SE ČASY ZLEPŠILY, POKUD NEBUDEME MÍT SVOBODNOU RAŽBU STŘIBRA. Jestlipak se naleznou lidé letos tak bláhoví, aby jim opět uvěřili, když jsou přesvědčeni o tom, že je loni tahali za nohu?

DODÁTKEM K ODPOVĚDI PANU IZATELÍ, KTERÝŽ CHCE VĚDĚT, CO STOJÍ CESTA DO ALASKY, SDĚLUJEME, ŽE CESTA PO MOŘI ZE SEATTLE DO ST. MICHAEL A ODTUD DO DAWSON STÁLA LETOS \$150. Cestou druhou, průsmykem chilkooským, neobstarávala žádná společnost dopravu, nýbrž každý si z Dyea musil obstarati dopravu sám.

ANI TEN NEJRYCHLEJŠÍ BĚHOUN, STAR POINTER, NEBYL BY SNAD VYZÍSKAL TOLIK, JAKO PAN BRYAN NA STÁTNÍ VÝSTAVĚ KANSASKÉ VE WICHITA, KTERÝŽ OBRĚZEL ZA SVOU "PRÁCI" TOHO DNE \$2500, AČ MU NEVZALO VÍCE, NEŽ HODINU. A to je ten samý Bryan, který tvrdil, že žádný člověk nemůže poctivě vydělati za rok více než \$5000.

A POSUD JEŠTĚ PLATÍ PRAVIDLO, ŽE MALÉ ZLODĚJE VĚŠÍ A TY VELKÉ NECHAJÍ BĚŽET. Onen boháč st. Louiský, který před dvěma měsíci byl při návratu z Evropy zatčen a obžalován, že chtěl propašovati za několik tisíc klenotů, jež v Evropě co dárky pro známé nakoupil, byl velkou porotou v New Yorku propuštěn. To by se mu dojistu nebylo prominulo, kdyby byl nějaký chudák.

NOVÁ ZPRÁVA VE WASHINGTONĚ ZBAVILA ZEM JEDNĚ Z PÍJAVIC. Jsou to patentovní jednatelé John Wedderburn & Co., kteří uznání byli za švindlery a odepřeno jim právo zastupitelské v patentní úřadovně. Za blahoslavené správy demokratické měli úplnou svobodu odřít každého kdo se dal, však správa republikánská bdí nad tím, aby nekale femeslo podobných úpirů bylo zamezeno.

MINULÝ TÝDEN ZADÁN BYL KONTRAKT NA KLÁDY K ŘEZÁNÍ PRKŇ, JAKÝ ZADATI MOŽNO. Jest na 150 milionů stop borového dříví při řece Clam, ve Wisconsinu a čítá se, že trvati to bude 12 až 15 roků, než všechno dříví dodáno bude a očekává se, že až to se stane, nebude ve Wisconsině žádných větších borových lesů více. Aby na místě lesů vysekaných vysazeny byly opět jiné, o to se nepečuje.

JIŽ ZA DVA TÝDNY BUDE VOLBA A VĚRU ŽE NEPAMATUJEME ŽÁDNÉ VOLBY PŘEDEŠLÉ V NEBRASCE, V KTERÉŽ BY ZDÁLA SE PANOVATI TAKOVÁ LHOŠTEJNOST, JAKO PŘED VOLBOU LETOŠNÍ. Posud se takřka nic nehybe, schůze se takřka žádné neodbývaly a žádná agitace ani z jedné ani z druhé strany se nedělá. To nepochybně se občanstvo vybouřilo minulý rok a letos chce mít pokoj.

MICHIGANSKÝ GUVERNÉR, KTERÝ SE PŘED MĚSÍCEM ZTRATIL, SE JIŽ ZASE NALEZL A MÁ Z TOHO NEKŘESŤANSKOU RADOST, ŽE PRŮ UŠEL POZORNOSTI ZPRAVODAJŮ NEW YORSKÝCH ČASOPISŮ, KDYŽ ZE ZEMĚ ODJÍŽĎEL. Byl

totiž ve Venezuele, kamž odjel na zotavenou. Nu, jestli psali o něm zpravodajové málo aneb nic kdesi odjžděl, psali o něm o to více když byl pryč, a pak když opět přijel, a to jest vlastně co Pingree chtěl docíliti.

NEW YORSKÝ MILIONÁŘ, J. PIERPONT MORGAN, VE SPOJENÍ SE SYNDIKÁTEM JINÝCH KAPITALISTŮ, OVLÁDÁ PRŮ JIŽ 50,000 mil dráhy a jeho syndikát prý jest ten, jenž vykoupí nyní ještě také dráhu Pacifickou a podaří-li se mu ještě zmocniti ještě Baltimore & Ohio, bude prý ovládati všechny nejdůležitější dráhy v zemi. Takový monopol jest nebezpečný právu i svobodám lidu a nebude dojistu mít dlouhého trvání.

DŮLEŽITÝ PRO SPOLEK VOJŇŮJÍCÍ ROZSUDEK VYDAL VRCHNÍ SOUD STÁTNÍ IOWA. Rozhodl totiž, že certifikát nebo-li pojistka ve spolku Starobylých Dělníků (A. O. U. W.) nemůže se postoupiti osobě cizí, i když by k postoupení svolil člen i osoba, v jejíž zájmu certifikát vystaven byl. To zdá se nám pouze jen v souhlasu se zákonem, kterýž ustanovuje, že členové spolků podpůrných pojistiti se mohou pouze jen ve prospěch členů rodiny své.

PŘED NĚJAKÝM ČASEM PANOVALA PŮVĚST, ŽE PŮVSTALCI KUBÁŇŮ UČINILI NABÍDKU, DÁTI ŠPÁNĚLSKU ODKODNĚNOU, KDYŽ BY JIM NEODVÍSLOST Povolilo. Jak se zdá, stala se nabídka tato do opravy. Aspoň zástupce povstalců v Anglii, José Zayas, vyjádřil se, že myslí, že by bylo Španělsko učiniti lépe, kdyby bylo přijalo 150 milionů dolarů, jež se mu nabízejí se zárukou Spoj. Států, když by Kubě popřálo neodvislost, neboť nyní mají Kubánci naději, že zvítěziti musí.

NEW YORSKÝ HERALD JEST PŘECE LISTEM DEMOKRATICKÝM PAR EXCELLENCE A TÝŽ PSAL V JEDNOM Z MINULÝCH DNŮ: "Každý den přináší zprávu o započetí práce v bavlněných a vlněných přádelnách a papírnicích ve všech částích Novoanglicka. Spuštění strojů, kteréž dlouho zahálely, znamená zaměstnání pro mnohé tisíce mužů a žen, znamená čilý oběh množství peněz a návrat blahobytu, kterýž bude tím vitanějším, poněvadž tak dlouho nepřicházel. A blahobyt v Novoanglicku znamená lepší časy v celé zemi."

ZA NEZVRATITELNOU PRAVDU UVÁDĚLY ČASOPISY DEMOKRATICKÉ VĚDY, ŽE KDYŽ MÁME OCHRANNÉ CLO A NEKUPUJEM TOLIK OD JINÝCH NÁRODŮ, ŽE JIM NAVZÁJEM ZASE TOLIK NEPRODÁVÁME, NEB STRUČNĚ ŘEČENO, JESTLI NEKUPUJEME, ŽE NEMŮŽEME PRODAT. Však ejhle, za minulých patnáct neb dvacet roků snad jsme tolik nevyváželi a nikdy tak málo nepřiváželi, jako se děje nyní, což jest patrným vyvrácením onoho bludu demokratického a důkazem pravdy tvrzení rep., že cizina od nás koupí co musí, nic méně a nic více.

ANGLICKO SVOLILO KU NOVÉ KONFERENCI OHLEDNĚ MOŘE BERINGOVA A LOVU TULEŇŮ V TĚMŽ, AVŠAK POD TOUTO PODMÍNKOU, KDYŽ NA KONFERENCI BUDOU PODÍLETI SE POUZE MIMO NĚHO SPOJENÉ STÁTY A KANADA. To se rozumí, že Kanada bude chtít vždy to co Anglie a Anglie to co Kanada, tak že při konferenci takové budou vždy dva proti jednomu. Když se jednalo o to, aby podílely se zároveň Rusko a Japonsko, kteréž mají tolik zájmu v moři Beringově jako Spoj. Státy a více než Anglie, tu Anglie odmítla účastenství. Ona se chce smlouvatí jenom tehdy, když jí již předem a najisto, že smlouva dopadne v její prospěch.

ZAJÍMAVÁ HISTORKA KOLUJE V ANGLICKÝCH ČASOPISECH O NĚMECKÉM CÍSAŘI A JEGO PŮVĚSTI. Jistý Angličan procházel se s přítelem po berlinském boulevardu "Pod Lípami". Bavili se ovšem ve své

leži mateřské, nemajíce tušení, že by jim kdo z kolemjdoucích tak snadno rozuměl. Právě když jeden z nich prohodil: "Císař je prokletý blázen" — přistoupil k nim policista, kterýž lámanou angličtinou oznamoval Britům, že musí s ním na policejní ředitelství. Na otázku, proč, odpověděl jim, že se dopustili urážky Veliceňstva. Dotčený vinník počal policistovi dokazovati, že nemluvil o císaři německém, nýbrž o císaři ruském, však policista na to odpovídal: "A, taková výmluva neplatí, není žádný císař, který by byl 'prokletým bláznem', vyjma našeho císaře německého." Teprve když zatčený upozornil policistu, že on sám urážky Veliceňstva se dopustil, propustil je na obaplný slib, že o celé udalosti žádný se nezminí.

SUDÍ STEPHEN J. FIELD, KTERÝŽ MŮŽE SE NYNÍ HONOSITI TÍM, ŽE VE VŠECH SOUDEČ, CO JICH NA KŘESLECH VRCHNÍHO SOUDU ZASEDALO, VYDRŽEL TO NEJDELE, TOTIŽ 34 LET, 7 MĚSÍCŮ A 20 DNŮ, ODEBĚFE SE KONEČNĚ NA ODPOČINEK. Field jest nyní 81 roků star a mohl jíti na odpočinek již před jedenácti lety. Jest sice demokratem a z ohledu stranických dalo se od něho očekávat, že raději vzdá se úřadu, pokud prezident demokratický měl přiležitost jeho místo jiným demokratem obsaditi. Však prezident Cleveland si u něho rozlil ocet tím, že v první své lhůtě v roce 1888 nepovyšil jej na předsednictví soudu, což bylo touhou a ctížádostí Fielda a proto mu nedopřál, aby nástupce jeho jmenoval. Má se za to, že nástupcem jeho stane se nynější vrchní návladní McKenna.

KDYŽ DÁBEL CHURAV BYL, SVATÝM BÝT SLIBOVAL, KDYŽ SE VŠAK POZDRAVIL, SVATÝM PEKELNÍKEM BYL. Když Mormoni chtěli docíliti úplné vnitřní samosprávy v Utah a zbavit se dohlídky kongresu, slibovali že vzdají se mnohoženství a církve, že se nebude vícekrátě mísiti do politiky. Na slib tento byl Utah přijat za stát a z počátku zdálo se, jakoby chtěli Mormoni skutečně slib svůj splniti. Však teď již není žádným tajemstvím, že mnohoženství provádí se jako druhdy, s tím toliko rozdílem, že dříve mvali všechny ženy v jednom domě, teď ale mají pro každou zvláštní dům. Minulý týden konečně také došlo k obnově vlády církevní v politice. Starší církve Woodruff oznámil svým věrným, že musí zřeknouti se republikánství neb demokratické a hlasovati v zájmu církve, což znamená, že musí hlasovat jak on jim nařídí. Bude tedy církve mormonská v Utah opět neobmezenou vládkyní jako byla dříve.

JAK JEST NÁM NA ZÁHUBU TO ZLOPŮVĚSTNÉ OCHRANNÉ CLO, O TOM PODÁVÁ DŮKAZ NEW YORSKÝ HERALD, KTERÝŽ JEST VŽDY JEN PRO SVOBODNÝ OBCHOD A PROTI VEŠKERÉ OCHRANĚ CELNÍ. Přináší totiž do slova následující zprávu: "Následkem Dingleyho celního zákona rozhodli se Lever Brothers z Birkenhead v Anglicku, jedna z největších mydláren na světě, zříditi továrny v této zemi a celé městečko pro své dělníky. Jejich výrobek z mydlárny anglické měl tu velký prodej, kterýž zákonem Dingleyho úplně byl odříznut. Aby tento ztracený obchod znovu nabyli, bude firma tato vyráběti tytéž druhy mýdla zde. H. W. Lever, předseda této společnosti, přijede do této země na parníku Majestic, aby vyvolil přiměřené místo pro jejich americkou mydlárnu a osadu. Nepochybně že umístěna bude někde v New Jersey aneb na newyorském břehu Hudsonu." — Dále praví New York Herald, že továrna ta zaměstnává 2500 osob a má 10 milionů dolarů kapitálu a že jsou mnohé jiné firmy evropské, kteréž příkladu toho následovati budou.

Vinou guvernéra.

Zástupci obžalovaných ručitelů za státního pokladníka Bartleyho, neustávají před soudem dovozovati, že guvernér Holcomb věděl o tom, že Bartley jest v účtech zkrátka a přece neusiloval o to, aby vydal výkaz účtů svých a hotovosti, když nastupoval svou druhou lhůtu. Minulý pátek dovozoval právník J. C. Covin před soudem Powellem mezi jiným: "Tím, že guvernér Holcomb ignoroval úplně zřejmý předpis zákona, dovolil Bartleymu zaujmáti úřad státního pokladníka, aniž by měl jen stínu práva aneb nároku po ty dva roky. Kdyby byl guvernér odepřel schválení záruku, když měl povinnost tak učiniti, nebyla by tato žaloba nyní před soudem. Však horší věci následovaly následkem jeho ignorování zákona. Zákon praví, že když pokladník nastupuje druhou lhůtu, jeho záruka nesmí býti schválena, pokud se nevykázal plně všemi penězy a majetkem, kterýž jest v rukou jeho.

"Státní zástupce dokazuje, že Bartley při sklonku své první lhůty měl míti v hotovosti, pamatuj, v hotovosti, částku \$958,068.75. Povinnost guvernera bylo přihlídnouti k tomu, aby se touto hotovostí vykázal, pamatuj, aby se ní vykázal. Spůsob jak toho docíliti, byl jednoduchý. Peníze, hotovost, mohla po zákonu býti pouze ve dvou místech: ve státních depositních bankách, aneb ve státní pokladně. Peníze zákonitě uložené ve státních depositních bankách není potřeba hotově předložiti, však peníze ve státní pokladně měly býti předloženy a bylo povinností guvernera, aby je prohlédl a převěřil se, zdali jsou všechny tam. V depositních bankách bylo \$461,549.76. Zbývalo tedy \$496,518.99 v hotovosti, kteréž měl pokladník po zákonu předložiti neb se jimi vykázati, a kteréž guvernér měl uviděti, a jež zákonitě nemohly být v žádném jiném místě nežli ve státní pokladně. Nuž, tu se podává překvapující svědectví, že z těch \$496,518.99 jež Bartley vykázati měl co hotovost ve státní pokladně, neopatřil a nemohl opatřiti více než \$47,000, více neměl. Byla to tedy částka \$449,518.99 kterouž se Bartley vykázati opomenul a kterouž bylo povinností guvernera požadovati, kterou však Bartley neměl a nemohl se ní vykázati; tak že jeví se tedy zpronevření částky \$449,510.99 při sklonku jeho první lhůty.

Však ale horší teprve přijde. Když toto překvapující svědectví bylo podáno, vrchní zástupce snažil se uniknouti následkům a jak? Chtěl dokázati, že Bartley naložil nezákonně s penězy. Příručím Bartleyho předložena byla otázka, zdali není pravdou, že Bartley měl certifikáty na státní peníze v bankách jiných nežli státní banky depositní a mimo to že měl některé účty otevřené, avšak příručí neví na jaké obnosy. To jest tedy určitý důkaz, že Bartley před 3 lednem 1895, nakládal nezákonně s penězy státními a toto nezákonně nakládání vychází na jeho odhalení vrchního zástupce, za tím účelem, aby popřel zpronevření v první lhůtě.

Odstavec 4, zákona depositního ustanovuje, že vzetí jakýchkoliv peněz ze sklepení pokladního odboru za účelem jakýmkoliv jiným než vyplacení poukazek zákonitě vystavených, aneb za účelem uložení peněz v bankách ustanovených co depositních po tomto zákonu, jest zločinem, pro kterýž se pokladník tresce kázníci jeden až dva roky, aneb pokutou do \$5000. Jestli tedy kterákoliv část onoho schodku \$449,518.99 vysvětlena býti má tím, že Bartley při sklonku své první lhůty vyka-